
         خصم الديون وتسويتها بفائدة مركبة

L’escompte  et  L’equivalence à  Intérêts composés     
      تعرضنا لموضوع خصم الديون بفائدة بسيطة وذكرنا أنه يمكن خصم الديون  قبل موعد إستحقاقها تكون بواسطة الخصم التجاري او الخصم الصحيح .  أما في حالة خصم الديون على أساس الفائدة المركبة فإنه غالبا ما يستخدم الخصم الصحيح ( الحقيقي)المركب ،لأنه بإستعمال معدل الخصم التجاري المركب كثيرا ما تزيد قيمة الخصم التجاري المركب عن القيمة الإسمية للدين كلما أرتفع معدل الخصم وطالت مدة القطع ، وعلى هذا الأساس يستخدم الخصم الحقيقي المركب بحيث تصبح القيمة الحالية المركبة للدين الذي يستحق الدفع بعد مدة معلومة من الزمن هي القيمة التي إذا أضيفت إليها فائدتها المركبةبنفس المدة تؤول إلى قيمة الدين المستحق ، بمعنى آخرتكون القيمة الإسمية للدين هي الجملة المركبة لقيمته الحالية وبذلك نستطيع القول أن القيمة الحالية الحقيقية هي بمثابة الأصل و القيمة الإسمية هي بمثابة الجملة .

1- الخصم المركب : يتم حساب مقدار الخصم الحقيقي المركب على أساس القيمة الحالية للدين عن مدة خصم تحسب من يوم الخصم حتى تاريخ الإستحقاق عن طريق معدل خصم حقيقي مركب كمايلي :

                 خ ص م = القيمة الإسمية - القيمة الحالية

       معنى ذلك خ ص م = ج - أ    مع  أ = ج(1+ع)- ن
بالتعويض يصبح خ ص م = ج - ج(1+ع)- ن - وبالتالي فإن :

                        خ ص م = ج[1-(1+ع)-ن]

مثال 2:
       احسب الخصم المركب لكمبيالة قيمتها الإسمية 5000 دينار تستحق الدفع بعد 4 سنوات ، إذا كان معدل الخصم الحقيقي المركب هو6 % 

الحل :
        لدينا خ ص م= ج[1- (1+ع)ن-1]

 بالتعويض خ ص م = 5000[1-(1.06)-4ٍ]

                  = 5000(1-0.792094) 

                  =5000×0.207906 =1039.53 دينار

نلاحظ أن مقدار الخصم الحقيقي المركب أقل من مقدار القيمة الإسمية للكمبيالة ، ولذلك فإن إستعماله شائع لأنه أسلوب منطق .

مثال 3:
       كم تبلغ القيمة الحالية لسند قيمته الإسمية 2500 ديناريستحق الدفع بعد 6 سنوات ويخصم بمعدل خصم حقيقي قدره 8 % سنويا.

الحل :
      نعلم أن القيمةالإسمية اوالجملة= القيمة الحالية الحقيقية×جملة الدينار

إذن ا =ج(1+ع)-ن
  ومنه أ = 2500(1.08)-6 نستخرج القيمة (1.08)-6 من الجدول المالي رقم2

    أي أ = 2500×0.540269 =1350.67 دينار

مثال4 :
       ما هي القيمة الإسمية لدين بلغت قيمته الحالية 3290.81 دينار إذا كان معدل الخصم الحقيقي المركب المستعمل5 % وكان يستحق الدفع بعد 4 سنوات .

الحل :
     لدينا القيمة الإسمية للدين =القيمة الحالية للدين ×الجملة المركبة للدينارالواحد

       معنى ذلك أن ج = أ(1+ع)ن
    بالتعويض تصبح ج = 3290.81 (1.05)4 نحصل على  القيمة (1.05)4 من الجدول المالي1 . وبالتالي فإن :

                   ج = 3290.81×1.215506 =4000 دينار

 حالات خاصة :
 1- حالة عدم وجود المدة في الجداول المالية 

    مثال :
          احسب القيمة الحالية لورقة تجارية قيمتها الإسمية 25000 دينار تسدد بعد 6 سنوات و8 شهور بمعدل خصم حقيقي مركب قدره 6 % .

 الحل :
       بالرجوع الى الجدول المالي رقم2 يمكن إستخراج قيمة (1+ع)-ن- لكن المدة في هذه الحالة ليست عددا صحيحا وبالتالي نلجأ الى عملية التحشية .

لدينا (1.06)-6 =0.704960 

     (1.06)-7 =0.665057 

     الفـــــــــرق =0.039903 

 ومنه فإن (1.06)-(6+

) =(1.06)-6 -0.039903 ×


 لدينا القيمة (1.06)-6- = 0.704960 حسب الجدول المالي رقم2 

و القيمة (1.06)

 =0.039903 × 

= 0.026602 

و بذلك تصبح (1.06)-(6+

)  = 0.704960 -0.026602 =0.678358

وبالتالي تصبح القيمة الحالية ( أ ) =25000 × 0.678358=16958.25 دينار

2-حالة عدم وجود معدل الخصم في الجداول المالية :
  مثال :  احسب القيمة الحالية لدين قيمته الإسمية 25000 ديناريسدد خلال 10سنوات إذا كان معدل الخصم المركب المستعمل يساوي 5.85 %.

 الحل :

                  لدينا أ = ج(1+ع)-ن-
      بالتطبيق يصبح أ =25000(1.0585)-10
      بالرجوع الى الجدول المالي رقم2 يمكن إستخراج قيمة (1+ع)-ن ، لكن المعدل المستعمل غير موجود بالجدول المالي وبالتالي فإننا نلجا الى عملية التحشية على الشكل التالي :

  لدينا حسب الجدول المالي رقم2 (1.0575)-10 = 0.571737

                                    (1.06)-10 = 0.558395 

                                  الفــــــــــــرق  = 0.013342

إذن (1.0585)-10 =(1.0575)-10 -0.013342 ×

=0.563731 

وبالتالي فإن أ= 25000 ×0.563731 =14093.3 دينار 

       نحسب القيمة الحالية للدين أ =ج(1+ع)-ن
                                  أ= 15000(1.06)-5
    نحصل على القيمة (1.06)-5 من الجدول المالي رقم2 والتي تساوي0.747258 

  و منه تصبح  أ = 15000 ×0.747258 = 11208.87دينار

  وبالتالي فإن خ = 15000-11208.87 =3791.13 دينار

 تنبيه : إذا أحتوت مدة الخصم على سنوات وشهور وأيام فيستحسن إستخدام اللوغاريتم في حساب القيمة الحالية والقيمة الإسمية للدين اوالأوراق التجارية .

ثانيا : تسوية الديون وإستبدالها بفائدة مركبة 

    سبق لنا عند تطرقنا لموضوع تسوية الديون بفائدة بسيطة وقلنا أنه يمكن للمدين إذا توقع ظروف قد تؤدي به إلى عدم الوفاء بديونه في موعدها المحدد ان يطلب من دائنه تسوية ديونه بما يتلاءم مع ظروفه ، هذه الحالة تنطبق أيضا في حالة الفائدة المركبة وفقا للقاعدة وهي أن القيمة الحالية للدين(أوالديون) يجب أن تكافىء القيمة الحالية للدين(او الديون) المستبدلة .

ولحساب القيم الحالية للديون القديمة بفائدة مركبة في تاريخ التسوية فإننا قد نصادف الحالات التالية :

الحالة الأولى : حالة الديون التي انقضى تاريخ إستحقاقها
 نقوم في هذه الحالة بإستخراج الجمل المركبة للديون التي إنقضى ميعاد إستحقاقها

وذلك لأن تأخر المدين عن سداد ديونه عند تواريخ إستحقاقها يترتب عليه دفع فوائد عنها تحسب من تارخ الإستحقاق وحتى تاريخ التسوية .

الحالة الثانية : حالة الديون التي تستحق في تاريخ التسوية :

 في هذه الحالة نعتبر القيم الإسمية للديون المستحقة في تاريخ التسوية هي نفسها القيم الحالية ، لأن هذه الديون قد أصبحت واجبة الدفع عند هذا التاريخ .

الحالة الثالثة : حالة الديون التي لم يحل تاريخ إستحقاقها :

في هذه الحالة نقوم بإستخراج القيم الحالية لهذه الديون( نقوم بطرح الخصم الحقيقي المركب من مجموع القيم الإسمية لهذه الديون) وذلك لأن التسوية تتم قبل ميعاد الإستحقاق وبالتالي يستفيد المدين من خصم حقيقي مركب تحسب مدته من تاريخ التسوية وحتى تواريخ إستحقاق هذه الديون .

مثال :
      تاجر مدين لأحد البنوك بالأوراق التجارية التالية :

 - الورقة الأولى قيمتها الإسمية 7000 دينار تستحق الدفع في 31/12/1992 

 - الورقة الأولى قيمتها الإسمية 12000 دينار تستحق الدفع في 31/12/1995 

 - الورقة الأولى قيمتها الإسمية 15000 دينار تستحق الدفع في 31/12/1998 

 ولظروف مالية صعبة واجهت التاجر طلب من البنك تسوية لديونه بتاريخ 31/12/1995 على أن يدفع له ورقة واحدة بتاريخ 31/12/1997 .المطلوب حساب القيمة الإسمية لهذه الورقة إذا كان معدل الفائدة والخصم يساوي 10 % .

 الحل :
 نقوم بحساب الجملة المركبة للورقة الأولى لأن تاريخ إستحقاقها يقع قبل تاريخ التسوية أي ج = 7000(1.1)3 = 9317 ديناروهي القيمة الحالية الواجبة الدفع في تاريخ التسوية .

الورقة الثانية صادف تاريخ إستحقاقها تاريخ التسوية وبالتالي نعتبر قيمتها الإسمية هي نفسها قيمتها الحالية . أي ق س = ق ح = 12000 دينار.

الورقة الثالثة يحسب عليها خصم حقيقي مركب ، لأن تاريخ إستحقاقها يقع بعد تاريخ التسوية أي : 

ص ح = ق س[1-(1+ع)-ن]

              إذن  ص ح =  15000[1- (1.1)-3 ]

                           = 15000 (1-0.683013) = 4754.8 دينار

أي أن القيمة الحالية لهذه الورقة = 15000-4754.8 = 10245.2 دينار

معنى ذلك أن القيم الحالية الواجبة الدفع يوم التسوية تساوي :

 9317 + 12000 + 10245.2 = 31562.2 دينار

إذن القيمة الإسمية للورقة الوحيدة = 31562.2 (1.1)2 = 38190.26 دينار.

مثال2 : 

      شخص مدين لأحد البنوك بالديون التالية :

      15000دينار تستحق الدفع في 30/06/1989

      20000 دينار تستحق الدفع في 30/06/1994

      30000 دينار تستحق الدفع في 30/06/1995

 ولم يتمكن هذا الشخص من سداد أي مبلغ حتى 30/06/1992 حيث أتفق مع البنك على مايلي:

1- تسحب كمبيالة لصالح البنك بمبلغ 40000 دينار تستحق الدفع بعد4 سنوات.

2- يسدد الباقي نقدا وعلى الفور.
الحل:
عند تاريخ التسوية 30/06/1992 يجب أن يتحقق التكافئ بين قيمة الديون الأساسية في 
هذا التاريخ مع القيمة الحالية للسفتجة والمبلغ المدفوع نقدا، وبالتالي نحسب قيمة الديون عند
تاريخ التسوية .
 الدين الاول يستحق الدفع فبل تاريخ التسوية بــ3 سنوات لذلك نحسب قيمته عند تاريخ
الاستبدال لأي حساب جملته المركبة  ج= أ(1+ع)ن أي :
                  ج= 15000(1.08)3 =15000× 1.259712 =18895.68دينار
 الدين الثاني والثالث يستحقان الدفع بعد تاريخ التسوية لذلك نوجد القيمة الحالية لكل منهما
 أي أ =ج(1+ع)-ن فتكون : 
   القيمة الحالية الحالية للدين الثاني  أ=20000(1.08)-2
                                     أ =20000 ×0.857339  =17146.78دينار
القيمة الحالية للدين الثالث =30000(1.08)-3 =30000×0.793832 =23814.96 دينار
 إذن مجموع قيم الديون يوم التسوية:=18895.68+17146.78+23814.96 =59857.42 دينار.

 وبالتالي فإن المبلغ 59857.42 دينار يكافئ في 30/06/1992 القيمة الحالية للكمبيالة

 مضافا إليها المبلغ المدفوع نقدا .
 ومنه القيمة الحالية للكمبيالة  أ =ج(1+ع)-ن =40000(1.08)-4
   إذن :  أ =40000×0.735030 =29401.2 دينار
 وبالتالي فإن المبلغ المدفوع نقدا =59857.42 - 29401.2 =30456.2 دينار

 تاريخ الإستحقاق المتوسط :
     هو التاريخ الذي يتم فيه إستبدال ديون قديمة بدين واحد جديد ، بشرط أن تكون القيمة افسمية للدين الجديد تساوي القيمة الإسمية للديون القديمة محل الإستبدال .

 مثال : مؤسسة مدينة لبنك بالديون التالية : 2000 دينار تستحق الدفع بعد سنة .

                                            4000 دينار تستحق الدفع بعد سنتين .

                                            3000 دينار تستحق الدفع بعد 3 سنوات .

      المطلوب تحديد التاريخ الذي يمكن أن تسبدل فيه هذه الديون بدين واحد قيمته الإسمية 9000 دينار ، إذا كان معدل الفائدة المستعمل من طرف البنك هو6% .

 الحل :

       ليكن تاريخ الإستحقاق ( ن) ، نعلم أن القيمة الإسمية للديون القديمة يجب ان تساوي القيمة الإسمية للدين الجديد أي : ح1 = 2000(1.06)-1 = 2000 × 0.943396 = 1886.8 دينار

                           ح2 = 4000(1.06)-2 = 4000 × 0.889996 = 3560 دينار

                          ح3 = 3000(1.06)-3 = 3000 × 0.839619 = 2518.85 دينار

 الآن مطلوب تحديد المدة التي في نهايتها يقوم المدين بسداد مجموعهذه القيم الإسمية (9000 دينار) مرة واحدة للدائن بمعلومية قيمتها الحالية 7965.65 دينار وهذا يعني أن :

        9000 = 7965.65(1.06)ن 

(1.06)ن = 

 ومنه :

      (1.06)ن = 1.129851 بالرجوع الى الجدول المالي رقم 1 نجد أن هذه القيمة محصورة بين :

    (1.06)3= 1.191016                               (1.06)ن = 1.129851

    (1.06)2 =1.123600                               (1.06)2 = 1.123600

     الفـــرق = 0.067416                               الفــــرق = 0.006251

   إذن : ن = 2 + 

 نضرب الناتج الأخير لإيجاد المدة بالأشهر أي :

        0.092723 × 12 = 1.112676 معنى طلك أن المدة تساوي شهرا واحدا

  الباقي وهو 0.112676 × 30 = 3 بالتقريب .

  معنى ذلك أن تاريخ افستحقاق المتوسط يكون بعد سنتين وشهر و3 أيام.
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